



ELENA KORIAKOWCEWA

ORCID: <https://orcid.org/0000-0003-0701-1506>

Uniwersytet w Siedlcach

КЛЮЧЕВОЙ ОНИМ В РОССИЙСКОМ ИНТЕРНЕТ-ДИСКУРСЕ  
И ЕГО СЛОВООБРАЗОВАТЕЛЬНЫЙ ПОТЕНЦИАЛTHE KEY ONYM IN RUSSIAN INTERNET DISCOURSE  
AND ITS WORD-FORMATION POTENTIAL

The article analyzes the derivatives of the onym “Putin,” relevant for the modern Russian Internet discourse, and offers an interpretation of the patterns of word formation and word usage of new expressive-evaluative derivatives formed from this proper noun. The author’s study of the use of the key proper name “Putin” in the non-official secondary nomination reveals the intralinguistic and sociocultural features of this process

Keywords: key proper name, expressive word formation, secondary nomination.

Известно, что словообразование, оперируя «морфемным инвентарем языка, выполняет заказ общества на создание необходимых для коммуникации наименований», причем особо значимым является «[...] использование в словообразовательном процессе в качестве базовых (производящих) основ наиболее частотных, социально значимых, так называемых ключевых слов нашего времени»<sup>1</sup>. В настоящее время всё большую актуальность приобретает изучение словообразовательного потенциала такого разряда «ключевых слов», как «ключевые онимы», поскольку образованные от них дериваты, нацеленные на выражение прагматических интенций словотворцев, стали широко распространённым средством вербализации политических пристрастий и настроений<sup>2</sup>.

<sup>1</sup> Е.А. Земская, *Активные процессы современного словопроизводства* // Е.А. Земская (отв. ред.), *Русский язык конца XX столетия (1985–1995)*, Языки русской культуры, Москва 2000, с. 90.

<sup>2</sup> См., например: Т.И. Стеклова, *Словотворчество как проявление политических пристрастий*, «Сибирский филологический журнал» 2012, №4, с. 201–207.

Значительный исследовательский интерес в этой связи вызывает «ключевой оним» *Путин*, который в качестве производящей основы используется в российском общественно-политическом и массмедийном дискурсе с начала XXI века<sup>3</sup>. Словообразовательный потенциал фамилии президента РФ как дистинктивного признака именуемого объекта впервые был системно проанализирован Индирой Нефляшевой, выявившей словообразовательное гнездо с вершиной *Путин*, включающее 39 единиц с онимическими и апеллятивными зонами, содержащими окказиональные образования, характеризующиеся яркой экспрессивностью, особенно заметной «в такой заформализованной, этикетной и корректной по выражениям сфере, как обозначение первого лица государства»<sup>4</sup>. Подводя итоги, Нефляшева указала на перспективы дальнейших исследований: «[...] выявить, насколько жизнеспособность данных образований связана с ‘объектом’ обозначения, присутствием самого онима в современном политическом и массмедийном дискурсе и можно ли им прогнозировать дальнейшую речевую целесообразность»<sup>5</sup>.

Цель автора данной статьи состоит в том, чтобы не только проанализировать и описать неогериваты, созданные в течение последнего десятилетия на базе онима *Путин*, актуального для современной вербальной интернет-коммуникации, но также проинтерпретировать те дополнительные смыслы, которые в эти новообразования вкладывают лингвокреативные словотворцы, включая их в определенный прагматический контекст. Изучение деривационной активности ключевого онима *Путин*,

<sup>3</sup> См.: Н.Б. Гарбовская, *Онимные и отонимные новообразования в современных массмедийных текстах*. Диссертация кандидата филол. наук. Майкоп 2006; Ю.Н. Шаталова, *Отантропонимические новообразования в современном русском языке* // Р.Ю. Намитокова (отв. редактор), *Проблемы региональной ономастики: Материалы Пятой всероссийской научной конференции*. Адыгейский государственный университет, Майкоп 2006, с. 223–225; И.А. Нефляшева, *Ключевой оним в современном дискурсе и его словообразовательный потенциал*, «Вестник Адыгейского государственного университета. Серия. 2: Филология и искусствоведение» 2008, вып. 10(38), с. 55–61; Т.И. Стексова, *Лингвокреативная деятельность в сфере политической коммуникации*, «Уральский филологический вестник» 2012, №2, с. 113–120; Л. Цонева, *Имена и люди. Ключевые имена в медиадискурсе*, ИВИС, Велико Търново 2017.

<sup>4</sup> И.А. Нефляшева, *Ключевой оним ...*, с. 67.

<sup>5</sup> Там же, с. 68.

несомненно, имеет научную ценность не само по себе, а лишь в аспекте общих тенденций развития словообразовательной системы русского языка. Результаты наблюдений над отонимическими неодериватами имеют значение также для социологии языка и этнопсихолингвистики, поскольку неконтролируемая словотворческая деятельность интернастов отражает не только их истинные настроения, но и

сложное, противоречивое состояние общественного сознания в современной России, обусловленное разрывом между широкообещательными обещаниями правящих сил и тем, что представляет собой реальная жизнь миллионов людей<sup>6</sup>.

В ходе поиска языкового материала нами использовался метод моделирования потенциально возможных лексем, которые затем аутентифицировались методом т.н. снежного кома с помощью поисковой системы Yandex.ru. Авторы неологизмов за редким исключением анонимны, поскольку отонимические неодериваты были нами собраны в блогах на подцензурных интернет-платформах Дзен-Яндекс и Яндекс-Кью, а также на интернет-форумах среди комментариев к статьям на общественно-политические темы, опубликованным новостным агрегатором Яндекс-Новости (диапазон дат поиска: январь 2012 г. — декабрь 2022 г.).

Среди обнаруженных неологизмов нами выделены четыре группы частотных неодериватов, образованных от ключевого онима *Путин*, в которых отражается повышенная степень эмоционально-волевого состояния российского общества и речевая агрессия его членов. Это отонимические новообразования, называющие 1) самого президента РФ, 2) его сторонников, 3) противников, 4) действия и деятельность Путина, его сторонников и противников.

Особое место среди четырех групп отонимических новообразований занимает группа вторичных номинаций главы государства, словообразовательно трансформированная фамилия которого приобрела дополнительные экспрессивные и смысловые оттенки. В эту группу, наряду с прозвищами *Лиллипутин*, *Путинюк*, *Путиненко*, *Путя*, *Путька*, описанными в работах

<sup>6</sup> Ж.Т. Тощенко, *Антиномия — новая характеристика общественного сознания в современной России*, «Социологические исследования» 2011, №3, с. 65.

Индиры Нефляшевой и Татьяны Стексовой<sup>7</sup>, в последние десять лет вошли пейоративные неударенные *Путинишка*, *Путинюга*, *Путинюх*, *Путинюха*, *Путинюшка*, *Путиняй*, *Путиняка*, *Путяшка*, образованные с помощью негативно-оценочных суффиксов *-ишк(а)*, *-ух(а)*, *-юг(а)*, *-юх-*, *-юшк(а)*, *-яй-*, *-як(а)*, *-яшк(а)* (ср.: *воришка*, *показуха*, *бандюга*, *ленюх*, *свинюшка* 'неряха', *негодяй*, *забияка*, *дурашка*). Эти отонимические неударенные, отражающие оскорбительно-пренебрежительное либо саркастически-снисходительное отношение словотворцев к личности и деятельности президента РФ, путём метонимизации применяются также к его приверженцам, ср.:

*Путинишка*, перед выборами кинь очередную подачку людям... [viewtopic.php?t=218076&start=885&ysclid=lc8ecjzkkf245547610](http://viewtopic.php?t=218076&start=885&ysclid=lc8ecjzkkf245547610) (11.01.2013);

*Путинюга* — это и есть новичок. Никто из республик СНГ не хочет с ним объединяться. А дружат с ним только Асад, Мадуро и Хафтар — и никто больше... [pandoraopen.ru>2020-10-10/pyneshnyaya-forma-...](http://pandoraopen.ru>2020-10-10/pyneshnyaya-forma-...) (01.03.2012);

*Путинюги* не захотят закрыть эту кормушку на крови. [grani-ru-org.appspot.com>Politics/Russia/yukos/d...](http://grani-ru-org.appspot.com>Politics/Russia/yukos/d...) (24.06.2012);

Товарищ *Путинюх* своих не бросает. [vk.com>wall-72718092\\_5637232](http://vk.com>wall-72718092_5637232) (09.05.2014); *Путинюхи* уже всю повторяют свою уже набившую оскомину белиберду: нас хотят подставить, нас предвзято судят, кругом одни враги, желающие смерти России и т.д. и т.п. [newsland.com>community/4765/content/5101041](http://newsland.com>community/4765/content/5101041) (15.07.2014);

Будет нормально работать парламент — не будет никаких *путинюх* и медведевых. [maxpark.com>community/1190/content/798421](http://maxpark.com>community/1190/content/798421)(08.11.2015);

*Путинюшка* приедет 18-го? — ... А кто ж его знает, у нас пока информация о приезде *Путинюшки* нигде не распространялась. <https://funeral.forum24.ru...>(03.02.2017);

[...] ликуют *путинюшки* — в России пришло время палачей и подлецов. Наконец-то! <https://graniru.org/Economy/d.132263.html> (07.08.2017);

Сказки дедушки *Путиняя*! [vk.com/wall-12215964\\_5107?ysclid=lc8azyijye477869742](http://vk.com/wall-12215964_5107?ysclid=lc8azyijye477869742) (02.10.2018);

*Путиняка* боится импичмента! <https://plame.ru>putinyaka-boitsya-impichmenta-yutub-ne...>(10.12.2017); А что ещё *путинякам* остаётся? [kirovstan.livejournal.com>4386153.html](http://kirovstan.livejournal.com>4386153.html) (06.11.2018);

*Путяшка* продолжает активно пиариться... [https://pikabu.ru/story/putyashka\\_prodolzhaet\\_aktivno\\_piaritsya\\_77147?ysclid=lc8ctuc48j12551692](https://pikabu.ru/story/putyashka_prodolzhaet_aktivno_piaritsya_77147?ysclid=lc8ctuc48j12551692) (06.11.2018);

*Путиняшка* — зачаточная форма *путинюда*. [otvet.mail.ru>question/71713343](http://otvet.mail.ru>question/71713343) (06.11.2018)

<sup>7</sup> И.А. Нефляшева, *Ключевой оним...*; Т.И. Стексова, *Лингвокреативная деятельность в сфере политической коммуникации*, «Уральский филологический вестник» 2012, №2.

Пополнение группы наименований президента РФ пейоративными неодериватами обусловлено экстралингвистическими факторами — социокультурным и общественно-политическим. Так, Владимир Путин, у которого не было иных легитимных способов остаться руководителем страны после 2024 года, 5 апреля 2020 года подписал закон, обнуляющий его президентские сроки в связи с изменением конституции РФ. Комментируя это событие, интернет-пользователи придумали главе государства множество прозвищ, содержащих корневую морфему *нуль*<sup>8</sup>. В комментариях на блог-платформе «LiveJournal/Живой Журнал» нами была обнаружена текстовая реминисценция, в которой появился отонимический пренебрежительно-иронический контаминант *Путинулин*, включающий в себя корневую морфему *нуль* (*Путин* + *Нулин*), см.: «Продолжая весёлую ноту, продолжу про нашего сказочного: Вредимир Вредимирович *Путинулин* — неплохо звучит, почти по классику, ‘Граф *Путинулин*!’»<sup>9</sup>

Интересно отметить, что ещё в бытность Владимира Путина председателем правительства РФ (2008–2012 гг.) в российском интернет-дискурсе функционировало прозвище *Путлер* — контаминант, состоящий из усеченных основ двух онимов (*Пут[ин]* + [*Гит*]лер), который легко декодировался носителями русского языка как оскорбительное идеологическое сравнение Путина с Гитлером. Это ругательное прозвище проанализировано в статье Татьяны Стексовой, отмечавшей, что «надзорный орган особенно заинтересовал плакат „*Путлер* капут!» в котором усматриваются признаки ‘призывов к насилию над премьер-министром Владимиром Путиным’»<sup>10</sup>. По оценке Приморской лаборатории судебной экспертизы Министерства юстиции РФ, прозвище *Путлер*, имеет «ярко выраженную эмоциональную оценку личности или деятельности Путина В.В. как представителя государственной власти и носит оскорбительный характер»<sup>11</sup>.

<sup>8</sup> См.: Е. Карела, *Инновации в русскоязычном публичном дискурсе (на материале обсуждения важнейших событий 2020–2021 гг. в электронных СМИ)*, «Studia Rossica Posnaniensia» 2022, vol. XLVII, №2, с. 131–144, <https://doi.org/10.14746/strp.2022.47.2.9> (21.07.2023).

<sup>9</sup> [www.liveinternet.ru/users/5426374/post471004776/](http://www.liveinternet.ru/users/5426374/post471004776/) (19.06.2020). Ср.: *Граф Нулин* — короткая шуточная поэма, написанная Пушкиным в 1825 году.

<sup>10</sup> Т.И. Стексова, *Словотворчество как проявление политических пристрастий*, «Сибирский филологический журнал» 2012, №4, с. 203.

<sup>11</sup> См. <https://ru.on1.click/tiki-index.php?page=info...> (21.07.2022).

Это ругательное прозвище уже более десяти лет активно функционирует в интернет-дискурсе и в составе лозунга «*Путлер* капут!», и самостоятельно. Так, на интернет-платформе Яндекс-Кью в июле 2020 года в ходе дискуссии на тему «Почему Путина часто сравнивают с Гитлером, даже называя его *Путлером*?» интернет-пользователь Т. Бондаренко, назвавшийся «профессиональным ученым», высказал осторожное предположение:

Кто первый придумал слово *Путлер* — вряд ли можно установить, да и вряд ли это было уникальным изобретением. Такие слова рождаются у многих... Разумеется, Путин вовсе не Гитлер, но некоторые его черты не могут вызвать одобрения. [www.yandex.ru/q/question/pochemu\\_putina\\_chasto\\_sravniuaiut\\_s\\_dazhe\\_eoa72ffo/?ysclid=lce5sjgmkc690625407](http://www.yandex.ru/q/question/pochemu_putina_chasto_sravniuaiut_s_dazhe_eoa72ffo/?ysclid=lce5sjgmkc690625407) (20.07.2020).

На блог-платформе «LiveJournal/Живой Журнал», функционирующей в качестве неподцензурной социальной сети, анонимные интернет-пользователи, употребляя прозвище *Путлер*, высказываются о президенте РФ в весьма резкой форме:

*Путлер* призывает граждан своей страны к гибели. <https://putnik-pro.livejournal.com/61597.html?ysclid=lc8dpnj01142450478> (03.05.2022);

*Путлер* теперь — официально международный преступник и террорист... <https://gorlis-gorsky.livejournal.com/950084.html?ysclid=lciaiep4lz21-1602274> (16.05.2022);

Сначала кличка *Путлер* была насмешкой, но затем она всерьез приросла к этому невзрачному человечку по совокупности его «заслуг». А они таковы, что нацистский фюрер вправе сказать из преисподней: «Ученик превзошёл учителя!» <https://storm100.livejournal.com/11130654.html?ysclid=lcib47jjf4591454064> (23.07.2022)

В период с 2012 по 2022 год на базе прозвища *Путлер* с помощью негативно-оценочных суффиксов *-ишк(а)*, *-юг(а)*, *-як(а)*, *-яшк(а)* интернавтами были образованы отонимические инвективизмы *Путлеришка*, *Путлерюга*, *Путлеряга*, *Путлеряка*, *Путлеряшка* — по аналогии с ранее известными прозвищами *Путинишка*, *Путинюга*, *Путиняга*, *Путиняка*, *Путиняшка*. В эту словообразовательную парадигму вторичного ключевого онима *Путлер* вошел также инвективизм *Путлеряйтер* (*Путлер* + [гаул] *яйтер*), который был создан путем соединения основы онима *Путлер* с усеченной производящей основой германизма *гауляйтер* ‘руководитель фашистской организации области и самой области (в гитлеровской Германии *и* на захваченных ею терри-

ториях)’, ср.: «Путлеряйтер РФ — должность, на которую в РФ поставлен *Путлер* правительством США». [dzen.ru» media/ id/.../ hlorok-vmesto-vzryva-...](https://dzen.ru/media/id/.../hlorok-vmesto-vzryva-...) (08.06.2019).

В группу наименований сторонников Владимира Путина ныне входят более сорока пейоративных отонимических неологизмов. В 2008–2012 гг. она состояла лишь из семи производных наименований: композитов *вернопутинец*, *путинодворец* и пяти личных существительных (*путинец*, *путинист*, *путинята*, *запутинец*, *пропутинец*), образованных суффиксальным и префиксально-суффиксальным способами<sup>12</sup>. В период с 2012 по 2022 год, наряду с отонимическими семантическими неологизмами *путинюга*, *путинюх*, *путиняка*, *путяшка*, эту группу пополнили более двадцати пейоративных отонимических неодериватов: *путёньши/путинёньши*, *путиनावт*, *путинер/путионер*, *путинераст*, *путинобот*, *путиновец*, *путиноголик*, *путинодебил*, *путинозавр*, *путиноид*, *путинократия* ‘олигархи — ставленники Путина’, *путинокретин*, *путинолиз*, *путинолюб*, *путинолюбец*, *путиномолец*, *путинорос*, *путинофил*, *путинюгенд*, *путиняга*, *путотряд* (= «Отряд Путина»).

Лингвокреативными интернавами, критически настроенными в отношении президента РФ и его сторонников, были использованы такие способы словопроизводства, как суффиксация, суффиксоидация, композиция и контаминация. Суффиксальным способом образованы лишь два пейоративных неодеривата: *путёньши* (к усеченной основе *Путин* присоединен суффикс, обозначающий детёнышей животных, ср. *гадёньши*), *путиняга* (суффикс *-яг/а* обозначает лиц по признакам или действиям, обычно с оттенком презрения). В интернет-дискурсе для номинации умственно-ограниченных и своекорыстных сторонников Путина, испытывающих или демонстрирующих сильную психологическую зависимость от президента РФ, в качестве формантов стали активно использоваться суффиксоиды — терминологические и морфемные комплексы, вычлененные из структуры заимствованных слов. Появление гибридных отонимических неодериватов с суффиксоидными терминологическими элементами греко-латинского происхождения *-завр* (*путинозавр*), *-кратия* (*путинократия*), *-навт* (*путиनावт*), *-оид* (*путиноид*), *-раст* (*путинераст*) и новой англо-американской морфемы *-(о)голик* — *-(о)holic* (*пути-*

<sup>12</sup> См.: И. А. Нефляшева, *Ключевой оним...*, с. 55–61; Т. И. Стексова, *Лингвокреативная деятельность...*, с. 113–120.

ноголик) обусловлено стремлением компенсировать недостаток имеющихся в русском языке деривационных морфем с негативно-оценочной семантикой<sup>13</sup>. Необычная комбинаторика интернациональных суффиксидов греко-латинского и английского происхождения, соединяемых с основой ключевого онима *Путин*, повышает выразительность, образность и оценочность отонимических дериватов, ср.:

*Путиноголики*... и сейчас говорят, что круче РФ — только звезды. (03.05.2022);

Похоже, *путинозавры* совсем съехали с катушек и полностью потеряли страх. <https://gurik-1.livejournal.com/2933544.html?ysclid=lcgtafgdsf927-676849> (05.08.2018);

Рогозин лузер и неуч. Только таких берут в *путинавты*. <https://chervonoc-001.livejournal.com/3846360.html?ysclid=lcjtelca0q681991003> (05.08.2018); ;

Путин — президент *путиноидов*. <https://prezident-ej.livejournal.com/704136.html?ysclid=lc8au4qjv7727422854> (14.06.2016);

Но кроме умных людей есть совсем *путинерасты*, которые свято уверены, что рост рождаемости вызван именно Путиным. <https://marafonoc.livejournal.com/5834511.html> (19.08.2017).

Способом сложения основ были созданы пять отонимических пейоративизмов: *путинобот* ‘тот, кто подобно компьютерному боту действует по примитивной программе, заданной режимом Путина’ (*Путин* + -о- + *бот*), *путинолиз* (*Путин* + -о- + *лиз* [-а/ть], ср. *блюдолиз*), *путинолюб* (*Путин* + -о- + *люб* [-и/ть]), *путинолюбец* (*Путин* + -о- + *люб* + суф. *ец*), *путинофил* (*Путин* + -о- + -*фил* ‘любящий’), — а также три грубых ругательства (*путинодебил*, *путинокретин*, *путиноподонок*), ср.:

это *путинобот*, как бы не делал режим плохо стране, он будет орать, что всё нормально. <https://putin-slil.livejournal.com/3436832.html> (05.08.2017);

Но [...] нет мозгов у сегодняшних *путинодебил*ов. Своих нет, а чужие — не вставишь! <https://graniru.org/Politics/World/Europe/d.235334.html> (15.07.2022);

Именно они (полицейские) и спускают *путинокретинов* на Навального. <https://publizist.ru/blogs/108984/23162/?ysclid=lcjubptg05917929723> (05.08.2018);

Это такие, как вы, *путинолизы* зализали до блеска все места у вашего Путина». <https://publizist.ru/blogs/108984/23162/?ysclid=lcjkchlsdb718908010>;

<sup>13</sup> Подробнее об этих интернациональных морфемах см.: Е. Koriakowcewa, *О словообразовательной гибридации в эпоху «глобанглизации» (на материале русского и польского языков)*, «Linguodidactica» 2020, вып. XXIV, с. 99–110.

Потому они и стали *путинолистами* — чтобы творить всё, что угодно. [https://vk.com/wall87896266\\_1033623?ysclid=lcjk8mnpvr1911861669](https://vk.com/wall87896266_1033623?ysclid=lcjk8mnpvr1911861669) (24.08.2015); Всякому *путинолюбцу* да приснится Путин В.В., нежно держащий спящего за руку и ласково склоняющий его к *путинофилии*. <https://doctalovtyz.livejournal.com/1861266.html?ysclid=lcjl8wylei766897745> (25.09.2018); По призыву партии, правительства, подкупленные *путинофилы*, по просьбе пошлых псевдопатриотов, постоянно проговаривают призывы: «Путин! Путин! Пусть правит пожизненно!» <https://stihi.ru/2021/07/26/2858?ysclid=lcjkrqy6td663885272> (05.06.2020).

Значительно активнее, чем сложение, используется интернавами контаминация — приём словотворчества, характеризующийся тем, что «часть одного слова устраняется, т.е. не входит в окказионализм, но остается в том фоне, который служит двойному осмыслению окказионализма»<sup>14</sup>. Новообразования-контаминанты отличаются высокой степенью экспрессивности, создают комический или иронический эффект, в игровой форме выражая негативную социальную оценку. Путем контаминации были созданы — по аналогии к *пионер*, *комсомолец* и *богомolec* — такие отонимические неодериваты, как *путионер*/*путинер* «член детско-юношеской организации ‘Российское движение школьников’», *путиномolec* «член молодёжного общественно-политического движения ‘Наши’, созданного администрацией президента РФ; тот, кто *молится* на Путина». Появление этих контаминантов, передающих саркастическое, пренебрежительное отношение к юным приверженцам президента РФ, обусловлено экстралингвистическим, общественно-политическим фактором: в октябре 2015 года Владимир Путин подписал указ о создании Общероссийской детско-юношеской организации «Российское движение школьников», вызвавший неоднозначную реакцию у россиян. Ср. отзывы пользователей неподцензурной блог-платформы «LiveJournal/ Живой Журнал»:

Я так понимаю, скоро начнут, если уже не начали, конспектировать работы Путина. В школах появятся *путинята*, *путинеры*, *путиномольцы*. <https://bell-mess.livejournal.com/621284.html> (14.11.2015); При социализме были *пионеры* — юные коммунисты. При капитализме будут *путионеры* — юные карьеристы <https://rus-loh.livejournal.com/524811.html> (12.11.2015); «Наши» *путиномольцы* — неоккомсомольцы РФ. ... (10.12.2015)

<sup>14</sup> Е.А. Земская, *Словообразование как деятельность*, Наука, Москва 1992, с. 191.

Молодёжную организацию «Наши» и ей подобные т.н. пропутинские общественно-политические движения интернавты обозначили отонимическими контаминантами *путинюгенд*, *путлерюгенд*, содержащими оскорбительное аллюзивное сравнение идеологического характера (ср. *Гитлерюгенд*):

Получило широкое распространение обобщающее народное название молодёжных проправительственных организаций — *путлерюгенд*, *путинюгенд*. <https://noliiquid.livejournal.com/53674.html> (14.11.2015); Кому-то может показаться, что *путинюгенд* — это слишком жестко. Но надо понимать, что именно усилиями лично Путина и разрослись вот такие вот манкурты. <https://norg-norg.livejournal.com/353337.html> (10.12.2014).

Название общественно-политической неформальной организации «Отряды Путина», состоящей из фанатичных приверженцев президента РФ (в основном — людей пенсионного возраста), критически мыслящие интернавты подвергли трансформации («Отряды *Путлера*»), компрессии и контаминированию, создавая шутивно-иронические дериваты *путотряд*, *путлеротряд*, ср.:

Америка трещит по швам опять. «Отряды *Путлера*» раскрыли правду (14.11.2015);

За тобой уже выехал *путотряд*. [https://vk.com/wall-67991642\\_3422345?ysclid=lcw4uxj3f243640439](https://vk.com/wall-67991642_3422345?ysclid=lcw4uxj3f243640439) (13.11.2016);

Ты адресом ошибся, твоё место у бабушек *путлеротрядов*. <https://m.ok.ru/group/51953561305160/topic/69057410850888?ysclid=lcxzs5dc95856703489> (24.12.2015).

На базе вторичного ключевого онима *Путлер* интернет-пользователями были созданы четырнадцать пейоративных неодериватов, обозначающих приверженцев президента РФ. Двенадцать из них были образованы по аналогии с наименованиями сторонников *Путина* путем суффиксации, суффиксоидации и контаминации, ср.: *путлераст/путираст*, *путлеробот/путинобот*, *путлерёньш/путинёньш*, *путлеровец/путиновец*, *путлерозавр/путинозавр*, *путлероид/путиноид*, *путлерократия* 'олигархи — ставленники *Путлера*'/*путинократия* 'олигархи — ставленники *Путина*', *путлерос/путинорос*, *путлерюга/путинюга*, *путлерюгенд/путинюгенд*, *путлерята/путинята*. Два отонимических неодеривата образованы префиксально-суффиксальным способом — также по аналогии

с наименованиями сторонников *Путина: запутлерец/запутинец, пропутлерец/пропутинец.*

Группа отонимических неодериватов — наименований политических противников президента РФ весьма немногочисленна: с помощью поисковой системы Yandex.ru нам удалось обнаружить лишь три новых производных личных существительных: *антипутинист, путиноненавистник, путинофоб* (ср. *антипутинец, путинист* — 2008 г.):

Патриоты-*антипутинисты* понимают, что шансов на власть после Путина у них нет». <https://general-ivanov1.livejournal.com/45258.html> (14.10.2016); *Путинофобы* категорически отказываются признавать за Путиным хоть какую-то пользу для России, считают его Абсолютным Злом. <https://az118.livejournal.com/375767.html> (02.04.2015); *Путиноненавистники* потеряли уже всякое чувство меры в своих обличениях, по большей части откровенно безумных и дилетантских. <https://malchish-org.livejournal.com/71757.html> (02.04.2015).

В течение последних десяти лет восьмью неодериватами пополнилась группа абстрактных существительных, обозначающих деятельность Путина, а также действия его сторонников и противников, в которую Нефляшевой и Стексовой были включены четыре *nomina actionis*, образованные до 2012 года: *путинизация, путинг/антипутинг, запутинг (митинг за Путина — контаминация предлога и междусловного наложения)*. После 2012 года в эту группу вошли пейоративные отонимические *nomina actionis* и *nomina abstracta путиниада* ‘многолетнее правление Путина’, *путиниана* ‘формирование культа личности Путина в пропагандистских СМИ’, *путинобесие* ‘патологическое пристрастие к Путину, подобное бесовскому наваждению’, *путиноидиотизм* ‘идиотизм, вызванный патологическим пристрастием к Путину’, *путинократия* ‘власть, правление президента Путина’, *путиномания* ‘маниакальная любовь к Путину’, *путинопатия* ‘психопатоподобное состояние, вызванное личностью и деятельностью Путина’, *путинифрения* ‘шизоидное состояние, вызванное личностью и деятельностью Путина’. Неодериваты, образованные с помощью метафоризированных медико-биологических терминоэлементов греко-латинского происхождения *-мания, -патия, -френия*<sup>15</sup>, выражают негативное,

<sup>15</sup> См.: Е. Koriakowcewa, *О гибридном словосложении в русском языке в эпоху глобализации*, «Studia Rossica Posnaniensia» 2022, вып. XLVII, № 2, с. 122–123.

иронически-пренебрежительное отношение к президенту РФ и его сторонникам, обозначая психопатоподобное состояние некоторой части российского общества, ср.:

А есть больные *путиноманией*? Диагноз — телевизор пересмотрели. (02.04.2015);

Путивизор не только стимулирует *путинофрению*, *путиноманию*, *путинопатию* и *путиноидиотизм*, но ещё и поддерживает течение болезни в весьма активной форме бесконечно длительное время! [https://vk.com/wall-135366855\\_733159?ysclid=lczfvofnp\\_5465002790](https://vk.com/wall-135366855_733159?ysclid=lczfvofnp_5465002790) (21.04.2017);

Они больны новой страшной болезнью «*путиноидиотизм*», и всё, что не совпадает с «генеральной линией партии», для них это «бред, оплаченный долларами». <https://olegpanfilov2.livejournal.com/126977.html?ysclid=lczful14z747677711>(21.04.2017);

*Путиниада* закончится печальным финишем не только для ее участников. Все больше и больше вменяемых, мыслящих людей в России убеждаются в том, что никакого антикризисного плана у путинского правительства нет. А есть банальная свара за бюджетные средства, вернее за то, что ещё осталось. (20.09.2018);

*Путинобесие* в сочетании с народным православием и дешевым оккультизмом — страшная сила, прям-таки смерть мозга. (20.01.2019);

Очевидно, вспомнил о соблюдении хотя бы иллюзии демократии. На деле же в нашей стране и при президенте Медведеве продолжалась *путинократия*. <https://proza.ru/2012/03/26/1299?ysclid=lcb5qe6fq77308181> (27.08.2019).

Подводя итоги исследования, отметим, что в образовании пейоративных неодериватов на базе ключевого онима *Путин*, их функционировании в интернет-дискурсе, где нет ограничений по отношению к теме общения и качеству языковых средств, отражаются тенденции к экспрессивизации публичной речевой коммуникации, её интернационализации (активное использование иноязычных структурных единиц) и интеллектуализации (апелляция к ассоциациям и фоновым знаниям).

Проведенный нами анализ отонимических неодериватов подтверждает результаты наблюдений Стексовой, писавшей в 2012 году о том, что приверженцы президента РФ реже занимаются словотворчеством — оно «более частотно в рядах оппонентов действующей власти, которые более ярко выражают свое негативное отношение»<sup>16</sup>. Без сомнений, словообразовательный потенциал ключевого онима российского интернет-дискурса социально де-

<sup>16</sup> Т. И. Стексова, *Словотворчество как проявление политических пристрастий...*, с. 206.

терминирован, поскольку его высокая деривационная активность обусловлена экстралингвистическими факторами: более двадцати лет Владимир Путин, «[...] имея статус 'национального лидера', в определенном смысле выполняет роль самодержавного монарха, при её формальном отсутствии»<sup>17</sup>, что вызывает протест, языковым воплощением которого являются пейоративные отонимические дериваты—«путинизмы».

Сопоставляя выводы, сделанные Нефляшевой в 2008 году, с результатами проведенного нами исследования, в заключение подчеркнем: анализ неологизмов, зафиксированных в интернет-дискурсе в период с 2012 по 2022 год, показал, что ключевой оним *Путин* не только сохранил «речевую целесообразность» — он породил новые словообразовательные парадигмы, став мощным стимулом для речемыслительного поиска новых средств эмотивной номинации. Значительное увеличение количества этических пейоративизмов активного неуважения, производных от онима *Путин*, широкий спектр их словообразовательного варьирования, а также частота употребления в интернет-дискурсе свидетельствуют о нарастающей социальной напряжённости в современном российском обществе, способствующей пополнению реестра оценочных аффиксов и формированию новых эмоционально-экспрессивных деривационных моделей. Образование по этим моделям пейоративных отонимических неодериватов с помощью морфемных комплексов и суффиксоидных терминологических элементов *-бесие, -завр, -кратия, -мания, -навт, -(о)голик, -оид, -патия, -раст, -френия* является языковой манифестацией тревожно-подавленного психологического состояния значительной части россиян и конфликтогенности современного российского общества, проявляющейся в повышенной агрессивности сетевого дискурса<sup>18</sup>.

<sup>17</sup> Л. С. Абдуллина, *Репрезентация В. В. Путина как национального лидера*, «Вестник Башкирского университета. Политологические науки» 2015, т. 20, №1, с. 277.

<sup>18</sup> Ср. с выводами Андрея Владиславовича Юревича, вице-директора Института психологии РАН: А. В. Юревич, *Психологическое состояние современного российского общества: новые тенденции*, «Psychology. Journal of the Higher School of Economics» 2018, вып. 15, № 4, с. 695–710, <https://psy-journal.hse.ru/data/2019/02/27/1143977733/16-04-2018.pdf?ysclid=lebtc9tlwu220424015> (20.12.2022).

REFERENCES

- Abdullina, Liliya. "Reprezentatsiya V.V. Putina kak natsional'nogo lidera." *Vestnik Baškirkogo universiteta. Politologičeskie nauki*, 2015, vo. 20 (1): 271–277 [Абдуллина, Лилия. "Репрезентация В.В. Путина как национального лидера." *Вестник Башкирского университета. Политологические науки* 2015, т. 20 (1): 271–277].
- Garbovskaya, Nataliya. *Onimnyye i otolimnyye novoobrazovaniya v sovremennykh massmediynykh tekstakh*. Dissertatsiya kandidata filol. nauk. Maykop: Adygeyskiy gosudarstvennyy universitet, 2006 [Гарбовская, Наталия. *Онимные и отонимные новообразования в современных массмедийных текстах*. Диссертация кандидата филол. наук. Майкоп: Адыгейский государственный университет, 2006].
- Kapela, Ewa. "Innovatsii v russkoyazychnom publichnom diskurse (na materiale ob-suzhdeniya vazhneyshikh sobytiy 2020–2021 gg. v elektronnykh SMI)." *Studia Rossica Posnaniensia*, 2022, no. XLVII/2: 131–144 [Капела, Ева. „Иновации в русскоязычном публичном дискурсе (на материале обсуждения важнейших событий 2020–2021 гг. в электронных СМИ).“ *Studia Rossica Posnaniensia* 2022, vol. XLVII, no. 20.: 131–144].
- Koriakowcewa, Elena. "O gibridnom slovoslozhenii v russkom yazyke v epokhu globalizatsii." *Studia Rossica Posnaniensia*, 2022, vol. XLVII, no. 2: 122–123 [Koriakowcewa, Elena. "О гибридном словосложении в русском языке в эпоху глобализации." *Studia Rossica Posnaniensia*, 2022, vol. XLVII, no. 2: 122–123].
- Koriakowcewa, Elena. "O slovoobrazovatel'noy gibridizatsii v epokhu globanglizatsii (na materiale russkogo i pol'skogo yazykov)." *Linguodidactica*, 2020, vol. XXIV: 99–110 [Koriakowcewa, Elena. "О словообразовательной гибридации в эпоху глобанглизации (на материале русского и польского языков).“ *Linguodidactica* 2020, vol. XXIV: 99–110].
- Neflyasheva, Indira. "Klyuchevoy onim v sovremennom diskurse i yego slovoobrazovatel'nyy potentsial." *Vestnik Adygeyskogo gosudarstvennogo universiteta. Seriya. 2: Filologiya i iskusstvovedeniye*, 2008, vyp. 10 (38): 55–61 [Нефляшева, Индира. "Ключевой оним в современном дискурсе и его словообразовательный потенциал." *Вестник Адыгейского государственного университета. Серия. 2: Филология и искусствоведение*, 2008, вып. 10 (38): 55–61].
- Shatalova, Yuliya. "Otantroponimicheskiye novoobrazovaniya v sovremennom russkom yazyke." *Problemy regional'noy onomastiki: Materialy Pyatoy vserossiyskoy nauchnoy konferentsii*. Namitokova, Roza (ed.). Maykop: Adygeyskiy gosudarstvennyy universitet, 2006: 223–225 [Шаталова, Юлия. "Отантропонимические новообразования в современном русском языке." *Проблемы региональной ономастики: Материалы Пятой всероссийской научной конференции*. Ред. Намитокова, Роза. Майкоп: Адыгейский государственный университет, 2006. 223–225].
- Steksova, Tat'yana. "Lingvokreativnaya deyatel'nost' v sfere politicheskoy kommunikatsii." *Ural'skiy filologicheskii vestnik*, 2012, no. 2: 113–120 [Стексова, Татьяна. "Лингвокреативная деятельность в сфере политической коммуникации." *Уральский филологический вестник*, 2012, no. 2: 113–120].
- Steksova, Tat'yana. "Slovotvorchestvo kak proyavleniye politicheskikh pristrastiy." *Sibirskiy filologicheskii zhurnal*, 2012, no. 4: 201–207 [Стексова, Татьяна.

- “Словотворчество как проявление политических пристрастий.” *Сибирский филологический журнал*, 2012, no. 4: 201–207].
- Toshchenko, Zhan. “Antinomiya — novaya kharakteristika obshchestvennogo soznaniya v sovremennoy Rossii.” *Sotsiologicheskiye issledovaniya*, 2011, no. 3: 63–72 [Тощенко, Жан. “Антиномия — новая характеристика общественного сознания в современной России.” *Социологические исследования*, 2011, no. 3: 63–72].
- Tsoneva, Lilyana. *Imena i lyudi. Klyuchevyye imena v mediadiskurse*. Veliko Tŕnovo: IVIS, 2017 [Цонева, Лиляна. *Имена и люди. Ключевые имена в медиадискурсе*. Велико Търново: ИВИС, 2017].
- Yurevich, Andrey. “Psikhologicheskoye sostoyaniye sovremennogo rossiyskogo obshchestva: novyye tendentsii.” *Psychology. Journal of the Higher School of Economics*, 2018, vol. 15, no. 4: 695–710 [Юревич, Андрей. “Психологическое состояние современного российского общества: новые тенденции.” *Psychology. Journal of the Higher School of Economics*, 2018, vol. 15, nr 4: 695–710].
- Zemskaya, Yelena. “Aktivnyye protsessy sovremennogo slovoпроизводства.” *Russkiy yazyk kontsa XX stoletiya (1985–1995)*. Zemskaya, Yelena (ed.),. Moskva: Yazyki russkoy kul'tury, 2000: 90–114 [Земская, Елена. “Активные процессы современного словопроизводства.” *Русский язык конца XX столетия (1985–1995)*. Земская, Елена (ed.). Москва: Языки русской культуры, 2000: 90–114].
- Zemskaya, Yelena. *Slovoobrazovaniye kak deyatel'nost'*. Moskva: Nauka, 1992 [Земская, Елена. *Словообразование как деятельность*. Москва: Наука, 1992].